

தலைப்புச் செய்திகள்

1. பிரதமராக தொடர்ந்து மூன்றாவது முறையாக திரு நரேந்திர மோடி நாளை பதவியேற்கவுள்ள நிகழ்ச்சியில் பன்னாட்டு தலைவர்கள் பலர் பங்கேற்கின்றனர்.
2. தமிழகத்தின் வளர்ச்சிக்காக தேசிய ஜனநாயக கூட்டணி அரசு தொடர்ந்து பாடுபடும் என்று பிஜேபி தெரிவித்துள்ளது.
3. காங்கிரஸ் செயற்குழு கூட்டம் தற்போது புதுதில்லியில் நடைபெற்று வருகிறது.
4. ஈநாடு நிறுவனர் ராமோஜி ராவின் மறைவிற்கு தலைவர்கள் பலர் இரங்கல் தெரிவித்துள்ளனர்.
5. ஆசிய கோப்பை வில்வித்தை போட்டியில் இந்தியாவின் **Saini Kumud** தங்கப்பதக்கம் வென்றார்.
----- இனி விரிவான செய்திகள் ---

<<<<<<<>>>>>>>>

மத்தியில் பிஜேபி தலைமையிலான தேசிய ஜனநாயக கூட்டணி அரசின் பதவியேற்பு விழாவுக்கான ஏற்பாடுகள் புதுதில்லியில் முழுவீச்சில் நடைபெற்று வருகின்றன.

குடியரசுத் தலைவர் மாளிகையில் நாளை இரவு மணி 7.15-க்கு நடைபெறவுள்ள இதற்கான விழாவில், பிரதமர் திரு நரேந்திர மோடி தலைமையிலான அரசு பதவியேற்கிறது.

பிரதமராக ஒருவர் தொடர்ந்து மூன்றாவது முறையாக பதவியேற்பது 62 ஆண்டுகளுக்கு பிறகு இதுவே முதல் முறையாகும் என்று எமது செய்தியாளர் தெரிவிக்கிறார்.

இந்த பதவியேற்பு விழாவில் பன்னாட்டு தலைவர்களும் பங்கேற்கவுள்ளனர்.

இலங்கை அதிபர் திரு ரணில் விக்ரமசிங்கே, மாலத்தீவு அதிபர் திரு **Mohamed Muizzu**, Seychelles துணை அதிபர் 'Ahmed Afif, பங்களாதேஷ் பிரதமர் ஷேக் ஹசீனா உள்ளிட்டோர் இந்த பதவியேற்பு விழாவில் பங்கேற்கின்றனர்.

இதேபோல், மொரிசியஸ், நேபாளம் மற்றும் பூட்டான் பிரதமர்களும் இந்த விழாவில் கலந்துகொள்கின்றனர்.

பிரதமராக தொடர்ந்து மூன்றாவது முறையாக திரு நரேந்திர மோடி பதவியேற்க உள்ள நிகழ்ச்சியின் வர்ணனையை புதுதில்லி ஆகாஷ்வாணி நாளை மாலை மணி 6.45 முதல் நேரடியாக ஒலிபரப்பு செய்கிறது.

சென்னை ஆகாஷ்வாணியும் இந்த நிகழ்ச்சியை தமிழ் வர்ணனையுடன் நேரடியாக ஒலிபரப்பு செய்கிறது.

<<<<<<<>>>>>>>>

பிரதமராக திரு நரேந்திர மோடி தொடர்ந்து மூன்றாவது முறையாக பதவியேற்க உள்ளது பெரும் மகிழ்ச்சி அளிப்பதாக பிஜேபி மூத்த தலைவர்களில் ஒருவரான திருமதி தமிழிசை செளந்தராஜன் கூறியுள்ளார்.

சென்னை விமான நிலையத்தில் செய்தியாளர்களிடம் பேசிய அவர், தமிழகத்தின் வளர்ச்சிக்காக பிஜேபி தலைமையிலான தேசிய ஜனநாயக கூட்டணி அரசு தொடர்ந்து பாடுபடும் என்றார்.

தமிழகத்தின் வளர்ச்சியில் அக்கறையின்றி திமுக அரசு செயல்பட்டு வருவதாகவும் திருமதி தமிழிசை செளந்தராஜன் குற்றம் சாட்டினார்.

<<<<<<<>>>>>>>>

காங்கிரஸ் செயற்குழு கூட்டம் தற்போது புதுதில்லியில் நடைபெற்று வருகிறது.

கட்சித்தலைவர் திரு மல்லிகார்ஜுன கார்கே தலைமையில் நடைபெற்றுவரும் இக்கூட்டத்தில் மூத்த தலைவர்கள் திருமதி சோனியாகாந்தி, திரு ராகுல்காந்தி, அக்கட்சியின் பொதுச்செயலாளர் திருமதி பிரியங்கா காந்தி உள்ளிட்டோர் பங்கேற்றுள்ளனர்.

<<<<<<<>>>>>>>>

இதற்கிடையே, மக்களவை எதிர்க்கட்சித்தலைவர் பதவியை காங்கிரஸ் முன்னாள் தலைவர் திரு ராகுல்காந்தி ஏற்க வேண்டும் என்று அக்கட்சியின் மூத்த தலைவர்களில் ஒருவரும், தெலங்கானா முதலமைச்சருமான திரு ரேவந்த் ரெட்டி வலியுறுத்தியுள்ளார்.

புதுதில்லியில் செய்தியாளர்களிடம் பேசிய அவர், மகளிர் மற்றும் இளையோர் நலனுக்காக திரு ராகுல்காந்தி அக்கறையுடன் பணியாற்றி வருவதாக தெரிவித்தார்.

இதன் காரணமாக, எதிர்க்கட்சித்தலைவர் பதவியை அவர் ஏற்க வேண்டும் என்றும் திரு ரேவந்த் ரெட்டி கேட்டுக்கொண்டார்.

<<<<<<<>>>>>>>>

தமிழகத்தில் சர்வதேச தரத்திற்கு இணையாக சாலை வசதிகள் மேம்படுத்தப்பட்டு வருவதாக மாநில அரசு கூறியுள்ளது.

மாநிலம் முழுவதும் 4 ஆயிரத்து தொள்ளாயிரத்து 84 கோடி ரூபாய் செலவில், 577 கிலோமீட்டர் சாலைகள் நான்குவழிச் சாலைகளாக அகலப்படுத்தப்பட்டு வருவதாக தமிழக அரசின் செய்திக்குறிப்பு தெரிவிக்கிறது.

இதேபோல், 2 ஆயிரத்து 465 கோடி ரூபாய் செலவில் ஆயிரத்து 710 கிலோமீட்டர் சாலைகள் இருவழிச்சாலைகளாக மேம்படுத்தப்பட்டு வருவதாகவும் அதில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ளது.

ஆயிரத்து 281 தரைப்பாலங்கள் உயர்மட்டப்பாலங்களாக மேம்படுத்தப்படுவதாகவும், ஆயிரத்து 610 கோடி ரூபாய் செலவில் 4 ஆயிரத்து 581 கிலோமீட்டர் நீள சாலை மேம்படுத்தப்பட்டு வருவதாகவும் அந்த செய்திக்குறிப்பில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ளது.

<<<<<<<>>>>>>>>

உத்தரப்பிரதேச அமைச்சரவைக்கூட்டம் இன்று லக்னோவில் நடைபெற்றது.

அம்மாநில முதலமைச்சர் திரு யோகி ஆதித்யநாத் தலைமையில் நடைபெற்ற இந்த கூட்டத்தில், வளர்ச்சித் திட்டங்களின் செயலாக்கம் குறித்து விவாதிக்கப்பட்டதாக எமது செய்தியாளர் தெரிவிக்கிறார்.

<<<<<<<>>>>>>>>

நிலத்துக்கு அரசுப்பணி முறைகேடு தொடர்பாக முன்னாள் ரயில்வே அமைச்சர் திரு வாலு பிரசாத்துக்கு எதிராக சிபிஐ இறுதி குற்றப்பத்திரிகையை தாக்கல் செய்துள்ளது.

இதனையடுத்து, இவ்வழக்கின் விசாரணை அடுத்த மாதம் 6-ஆம் தேதி நடைபெறும் என்று அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

இவ்வழக்கு தொடர்பாக கைது செய்யப்பட்ட திரு வாலு பிரசாத் மற்றும் அவரது குடும்பத்தினருக்கு கடந்த ஆண்டு அக்டோபர் மாதம் நீதிமன்றம் ஜாமீன் வழங்கியது.

<<<<<<<>>>>>>>>

தில்லியில் நேரிட்ட தீ விபத்தில் மூன்று பேர் உயிரிழந்தனர், ஆறு பேர் காயமடைந்தனர்.

Narela பகுதியில் உள்ள தொழிற்சாலையில் இன்று அதிகாலை இந்த விபத்து நேரிட்டதாக காவல்துறையினர் தெரிவித்தனர்.

தீயணைப்புத்துறையினர் உடனடியாக சம்பவ இடத்திற்கு சென்று தீயை கட்டுக்குள் கொண்டுவந்ததாக எமது செய்தியாளர் தெரிவிக்கிறார்.

எரிவாயு கசிவே இந்த தீ விபத்துக்கு காரணம் என்று முதல்கட்ட விசாரணையில் தெரியவந்துள்ளது.

<<<<<<<>>>>>>>>

கேரளாவில் நேரிட்ட தீ விபத்தில் ஒரே குடும்பத்தை சேர்ந்த நான்கு பேர் உயிரிழந்தனர்.

எர்ணாகுளம் மாவட்டம் Angamaly குடியிருப்பு பகுதி ஒன்றில், இந்த விபத்து நேரிட்டதாக அம்மாநில காவல்துறையினர் தெரிவித்தனர்.

மின்கசிவே இந்த விபத்துக்கு காரணம் என்றும் முதல்கட்ட விசாரணையில் தெரியவந்துள்ளதாக காவல்துறையினர் கூறினர்.

<<<<<<<>>>>>>>>

ஈநாடு மற்றும் ராமோஜி ராவ் திரைப்பட நகரத்தின் நிறுவனர் திரு ராமோஜி ராவ் இன்று ஹைதராபாத்தில் காலமானார். அவருக்கு வயது 87.

அவரது மறைவுக்கு தலைவர்கள் பலர் இரங்கல் தெரிவித்துள்ளனர்.

குடியரசுத் தலைவர் திருமதி திரௌபதி முர்மு விடுத்துள்ள செய்தியில், ராமோஜி ராவின் மறைவு திரைப்படத்துறைக்கு பேரிழப்பாகும் என்று தெரிவித்துள்ளார்.

ஊடகம் மற்றும் திரைப்படத்துறையில் அவர் ஆற்றிய பணி இன்றியமையாதது என்றும் குடியரசுத் தலைவர் புகழாரம் சூட்டியுள்ளார்.

பிரதமர் திரு நரேந்திர மோடி விடுத்துள்ள இரங்கல் செய்தியில், ஊடகத்துறையில் புரட்சியை ஏற்படுத்தியவர் ராமோஜி ராவ் என்று புகழாரம் சூட்டியுள்ளார்.

தமிழக முதலமைச்சர் திரு மு.க.ஸ்டாலின் விடுத்துள்ள இரங்கல் செய்தியில், ஊடகம், இதழியல் மற்றும் திரைப்படத்துறையின் வளர்ச்சிக்காக ராமோஜி ராவ் ஆற்றிய பங்களிப்பு என்றென்றும் நிலைத்திருக்கும் என்று குறிப்பிட்டுள்ளார்.

இதற்கிடையே, ராமோஜி ராவின் இறுதிச்சடங்குகள் அரசு மரியாதையுடன் நடைபெறும் என்று தெலங்காணா அரசு அறிவித்துள்ளது.

<<<<<<<>>>>>>>>

சர்வதேச யோகா தினம் வரும் 21-ஆம் தேதி கொண்டாடப்படவுள்ள நிலையில், ஆகாஷ்வாணி சார்பில் விழிப்புணர்வு ஏற்படுத்தப்பட்டு வருகிறது

இதன் ஒருபகுதியாக, சென்னையை அடுத்த பெரும்பாக்கத்தை சேர்ந்த யோகா பயிற்சியாளர் திரு ராஜகோபாலன் யோகா பயிற்சியினால் ஏற்படும் பலன்கள் குறித்து எடுத்துரைக்கிறார்.

<<<<<<<>>>>>>>>

மகாராஷ்டிரா மற்றும் கர்நாடகாவில் அடுத்த ஐந்து தினங்களுக்கு கனமுதல், மிக கனமழை பெய்யக்கூடும் என்று வானிலை ஆய்வு மையம் கூறியுள்ளது.

கேரளாவின் ஒரு சில பகுதிகளில் அடுத்த நான்கு தினங்களுக்கு கனமழைக்கு வாய்ப்புள்ளதாக வானிலை ஆய்வு மையத்தின் செய்திக்குறிப்பு தெரிவிக்கிறது.

இருப்பினும், மத்தியப்பிரதேசம், ஜார்கண்ட், ஒடிஷா, பஞ்சாப், ஹரியானா ஆகிய மாநிலங்களுக்கு உட்பட்ட சில பகுதிகளில் கோடை வெயிலின் தாக்கம் அதிகரித்தே காணப்படும் என்றும் அதில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ளது.

இதற்கிடையே, தமிழகத்தின் குற்றாலம் அருவிகளில் நீர்வரத்து அதிகரித்துள்ளதால் அங்கு செல்லும் சுற்றுலாப்பயணிகளின் எண்ணிக்கை அதிகரித்துள்ளதாக எமது செய்தியாளர் தெரிவிக்கிறார்.

<<<<<<<>>>>>>

விளையாட்டுச் செய்திகள்

ஆசிய கோப்பை வில்வித்தை போட்டியில் இந்தியாவின் **Saini Kumud** தங்கப்பதக்கம் வென்றார்.

தென்கொரியாவின் **Suwon**-ல் நடைபெற்று வரும் இப்போட்டியின் மகளிர் பிரிவு இறுதியாட்டத்தில் அவர், தென்கொரியாவின் **Park Yerin**-ஐ வென்று இப்பதக்கத்தை கைப்பற்றினார்.

ஹங்கேரியில் நடைபெற்று வரும் சர்வதேச மல்யுத்த சாம்பியன் போட்டியில், இந்தியாவின் **Anshu Malik** மற்றும் **Antim Panghal** வெள்ளிப்பதக்கம் வென்றனர்.

மகளிர் 57 கிலோ எடைப்பிரிவில் **Anshu Malik**-கும், 53 கிலோ எடைப்பிரிவில் **Antim Panghal** இப்பதக்கத்தை கைப்பற்றினார்.

ஆசிய சைக்கிள் சாம்பியன் போட்டியில் இந்தியாவின் **Harshita Jakhar** வெண்கலப்பதக்கம் வென்றார்.

கஜகஸ்தானின் **Almaty**-ல் நடைபெற்று வரும் இப்போட்டியின் மகளிர் ஜூனியர் பிரிவில் அவர் இப்பதக்கத்தை கைப்பற்றினார்.

நார்வே செஸ் போட்டியில் இந்தியாவின் **Pragnanandhaa** வெண்கலப் பதக்கம் வென்றார்.

புரோ லீக் ஹாக்கிப் போட்டியின் ஆடவர் மற்றும் மகளிர் பிரிவில் இந்தியா இன்று ஜெர்மனியை எதிர்கொள்கிறது.

லண்டனில் மகளிர் பிரிவு போட்டி பிற்பகல் மணி 2.30-க்கும், ஆடவர் பிரிவு போட்டி இரவு மணி 9.45-க்கும் தொடங்குகிறது.

ஸ்பெயினில் நடைபெற்ற சர்வதேச டென்னிஸ் போட்டியில் இந்தியாவின் **Siddhant Banthia** – **Tennyson** இணை இறுதியாட்டத்திற்கு முன்னேறியுள்ளது.

